

圣经的和平观的前设： 自我与上帝的公义关系——人的堕落与复和^[1]

查常平

(四川大学基督教研究中心新约研究副教授,610016,成都,中国)

提要:本文以先知耶利米的一段关于犹太人为什么“没有平安”的预言为引子,从人的堕落与复和两个方面讨论圣经中人的自我与上帝的关系的正当性,认为没有人神关系的公义就没有人我关系的公义,没有人我关系的公义就会导致人的关系扭曲,就没有人心的和平以及由此而来的世界和平。文章最后将此总结为圣经的和平观的前设。

关键词:公义、关系、堕落、复和

作者:查常平,中国人民大学哲学博士,四川大学基督教研究中心新约研究副教授,《人文艺术》论丛主编。成都市望江路29号四川大学宗教学研究所。邮编:610064.。电子邮件:zhachangping@yahoo.co.uk。电话:+86-130-1823-0079。

“看哪,文士的假笔舞弄虚假,智慧人惭愧,惊惶,被擒拿;他们弃掉耶和华的话,心里还有什么智慧呢?所以我必将他们的妻子给别人,将他们的田地给别人为业。因为他们从最小的到至大的都一味地贪婪,从先知到祭司都行事虚谎。他们轻轻忽忽地医治我百姓的损伤,说:‘平安了!平安了!’其实没有平安。他们行可憎的事知道惭愧吗?不然,他们毫不惭愧,也不知羞耻。”(《耶利米书》8:8-12)

耶利米作为犹大国的先知(公元前626-586),在南国的约西亚王(公元前640-609)、约雅敬王(公元前609-598)、西底家王(公元前597-586)即最艰难的最后四十年做先知。他目睹了耶路撒冷两次沦陷于巴比伦帝国(公元前605,597)以及最终包括圣殿都沦为荒场(公元前586)的现实。这段经文描述的是约雅敬王时期以文士、先知、祭司为代表的知识分子的堕落景象(《以西结书》13:1-16),他们本来的职责是向犹太百姓解明上帝的律法、将上帝的预言带给百姓、把百姓带到上帝面前为其代求。耶和华曾与作为祭司的利未人立下生命和平安的约,“使他存敬畏的心;他就敬畏我,惧怕我的名。真实的律法在他口中,他嘴里没有不义的话。他以平安和正直与我同行,使多人回头离开罪孽。祭司的嘴里当存知识,人也当由他口中寻求律法,因为他是万军之耶和华的使者。”(《玛拉基书》2:5-7)然而,他们却陷入虚晃、贪婪的罪中,轻看上帝的律法与审判,轻易向百姓说:“‘平安了!平安了!’其实没有平安。”这其实类似于我们时代的景象。

《耶利米书》的主题之一,就是人若背离上帝之道,将面临被审判,他因为和上帝没有公义的关系就不可能有平安。这种人与上帝的公义关系,以预言中的耶稣基督为中保:上帝将和他忠心的子民另立新约(31:31-34)。通过耶稣基督的受死与复活,这新约已经得到确立(《路加福音》22:20),得以成全(《希伯来书》8:8-13)。其高峰是以色列全家得救(《罗马书》11:27)。当人作为基督徒选择耶稣基

[1] 本文属于笔者正在写作中的《新约的世界图景逻辑(第二卷)——马可福音 Xinyue de shijie tujing luoji——Maka fuyin, [Logic of the World-picture of the New Testament, Volume Two, Gospel of Mark]》中的“导论”里的一小节。

督为自己与上帝之关系的中保的时候,他与上帝的公义关系得以建立,他因为在受造世界中找到了自己恰当的位置而内心获得了真正的平安,即他拥有人我关系的正当性,他由此而拥有和其他的世界因子如语言、时间、自然、社会、历史的公义关系。相反,没有人与上帝的正当关系(人神关系的公义),就没有人与自我的正当关系(人我关系的公义);没有人与自我的正当关系,就没有人心的和平;没有人心的和平就没有世界的和平。

1. 关系的基础

作为自我存在的个人,如何回应上帝的启示?当人决定信仰上帝的时候,他就需要思考自己的信仰的上帝是谁?需要思考这种“决定信仰上帝”究竟意味着什么?需要思考这种“信仰”如何可能?当这样发问的时候,我们已经把人理解为一个能够思考的“自我”、一个充满生命理智的“自我”了,一个“我思”的主体。如果人所信仰的上帝和自己没有本质的差别,那么,他所信仰的不过是自己的本质、自己的本能、自己的能力的理想化形式。他对上帝的信仰其实是对自己的本质、自己的本能、自己的能力的信仰;如果他所信仰的上帝和自己具有本质的差别,他从自己以及其他同类的个体存在经验中就无法体会到上帝的存在,那么,他怎样才能确认自己所信仰的上帝就是和自己具有本质差别的那位上帝本身呢?古代希腊人关于真理的提问,同样可以用来面对人在信仰上帝时的处境的提问:如果人已经认识上帝,他就不需要追问上帝;如果人不认识上帝,他即使找到了上帝也不可能知道他所找到的上帝就是上帝本身。此时,除非人对上帝的信仰变成了上帝对人的启示,除非上帝亲自以人的语言向人显明、向人宣告他的存在,否则,人就不可能寻找到作为其信仰对象的上帝本身;如果上帝来寻找人、希望人能够接受他,那么,除非他成为人的样式、具有人所拥有的人性,使人在自己的经验中能够辨认出他的形象,否则,人在根本上因为和上帝没有共同性而不可能认识和接受他。在这个意义上,上帝成人在逻辑上乃是人在信仰上帝过程中必要的前设,是人从认识上帝到信仰上帝即反过来被上帝认识、被上帝拣选的前设。这就是为什么归正宗强调人对上帝的信仰必然是基于上帝对人的预定和拣选的原因。上帝需要在一位既与人具有绝对差别、又与人具有绝对相关的存在者那里把自己向人启示出来,目的就是让人能够与他发生绝对相关的关系。按照基督教的正统教义,耶稣基督的人性使其同人绝对相关、他的神性使其同人绝对差别。这样,上帝在一位同人的绝对差别且绝对相关的存在者中即在耶稣基督里启示了自身的形象。^[2] 耶稣基督是上帝的像(林后 4:4, 西 1:15, 腓 2:6),“他是上帝荣耀所发的光辉,是上帝本体的真像”(来 1:3)。这样,人的自我与上帝的关系问题,即人如何在耶稣基督里同上帝绝对相关又绝对差别的问题。它以上帝与人的关系为前提。具体地说,这就是上帝如何在耶稣基督里同人绝对相关又绝对差别的问题。

当上帝把自己启示为历史上的耶稣基督本身后,人依据什么来回应上帝的这种自我启示呢?在逻辑上,首先,这位来自上帝的耶稣基督必须宣称自己就是来自上帝;^[3] 其次,他需要在言说过程中说出上帝的本性,同时在自己的存在中活出这样的本性。这种本性包括上帝的慈爱与公义。面对这种言说与宣称,个人需要做出对他的信与不信的决断。从上帝与人的绝对差别的关系方面说,人不可能在完全认识了上帝后才能去信仰上帝。因为,人在根本上就不可能完全认识上帝,否则,他就和上帝不是处于绝对差别的关系。任何能够被人完全认识的上帝,只能是人自己在理智的想象中完成的偶像。历史上哲学家们的上帝,其实就属于这样的以观念为表达方式的偶像。上帝和人的绝对差

[2] 保罗神学的论题之一,尤其体现在《以弗所书 Ephesians》第一章。

[3] 约翰神学的论题之一。

别，决定了上帝的隐秘性之规定性。^[4]对于人而言，耶稣基督依然是上帝的奥秘，是历世历代的基督徒乃至神学家无法穿透的奥秘。这奥秘，体现在耶稣基督是上帝之道成为的肉身事件里，体现在基督耶稣^[5]从死里复活的事件里。^[6]另一方面，人的信仰的决断，也不意味着人是在一种完全对上帝无知的情况下做出的。因为，上帝成为耶稣基督肉身的样式，目的就是要人能够对他有所认识，能够在触摸他的身体中靠近他、能够在领悟他的言说中领受他、能够在与他同行中度过人生，能够藉着效法耶稣基督从而效法上帝本身。这样，人对耶稣基督的上帝的信仰，不是基于迷信或荒唐的信仰，而是基于人的有限理性基础上的信仰。即使如此，信仰也不只是关于人的理智的认识论问题，而且是关系到人的意志的实践论问题，是人对上帝在耶稣基督里寻找自己做出的意志上的回应。信仰显明了人的理智思考能力的绝对有限。信仰的本质是个人生命意志的决断。它基于人的有限的感性、理性以及意志的决断，基于人对于一种那些承受了耶稣基督的基督徒的生活形态的选择。

也许有人会说：“我可以通过沉思寻找到自己的上帝。”不过，请问你用以沉思的生命理智是从哪里来的？如果上帝不把自己启示给你，请问你依据什么说你所沉思到的上帝就是上帝本身？既然你不知道上帝是谁，那么，你怎么能够断定你沉思所得到的上帝就是上帝本身而不是你自己关于上帝的想象（或关于自身的偶像）？即使如此，你最后的回答，一定还是属于一种意志性的决断：“信不信，随你！”换言之，对于不信耶稣基督的上帝的人，还是依据自己的信来确定自己所寻找到的上帝（或者真理）。不信者一定相信自己的不信，否则，他就可能是一个精神病患者。因为，即使对于怀疑主义者而言，他也一定要相信并且确信自己是一个怀疑主义者、确信自己处于一种怀疑之途中。然而，如果他在日常生活中处处表现出疑神疑鬼的情态，那么，人们只能把他送进精神病院；如果他还怀疑自己是否究竟在精神病院，那么，他已经是一个真正的精神病患者而不再是怀疑主义者了。正因为如此，在实际生活中，怀疑主义者往往是现实主义者、机会主义者。

2. 关系的扭曲

在基督教看来，人若不信在上的耶稣基督本身，那么，他就根本不可能和上帝有明确的关联。同时，如果人和耶稣基督的上帝没有明确的关联，人与人之间以及同其他世界因子之间就不可能有公义的关系，即使它们依然处于互相关联的某种关系之中。这就是为什么上帝要在十字架上的耶稣基督里把自己启示出来的原因。十字架的竖木，当然就是传统神学所说的人神关系的纵向表达；但是，十字架的横木，并不是传统神学仅仅理解的人与人之间的关系的表达，而且还包括人与自我、人与自然、人与历史、人与语言、人与时间之诸种关系，包括横向关系中的一切受造物。我们这样说，是根据耶稣作为自我的弥赛亚身份的意识、作为肉身的自然之在者、作为犹太人历史中的一员、作为通过语言的言说把一切启示出来的圣言、作为特定时间中的存在者。就纵向关系而言，这不意味着上帝和人没有绝对关联，因为上帝在耶稣基督里已经同人客观地发生了关联，不信者只是基于自己在主观上的不信而拒绝接受这种关联。这时，从世界图景逻辑以及基督教的教义看，人拒绝同耶稣基督相关就不再同上帝相关，他封闭在受造的世界中^[7]而被异化——圣经称之为人的堕落。并且，人在其中也扭曲了同其他世界因子的公义关系。它呈现出如下的七种可能性。

[4] 见太 Mt 6:1 – 18 多次提到“隐秘”中的天父的经文。

[5] 在保罗的术语中，他用耶稣基督时侧重其神性中的人性，用基督耶稣时侧重其人性中的神性。

[6] 罗 Rom 16:25 – 26，林前 1 Cor 4:1，弗 Eph 3:4,6;19，西 Col 2:2,4:3，提前 1 Tm 3:16。

[7] 至于犹太教与伊斯兰教的信徒如何同上帝相关联，需要另外的文章探讨。

2.1 人的神化:当人只是看到十字架上的耶稣基督所表达出来的纵向关系的时候,当人仅仅强调人神关系而忽视了自己同其他受造物的关系的时候,人就有可能向上虚妄地宣称自己成为神,把自己看成是高于其他受造物的存在者。人把自己神化、像一切偶像崇拜者那样把自我神化、陷入骄傲的罪中。它构成人的自傲的神学根源。人陷入自我称义的罪中。其异端的形式为:教主通过设定末世的时间僭越为时间之主,从而取代上帝;他把自己神化取代了耶稣基督的中保位置,从而在教义上否定三位一体信仰。自我称义的结果,就是人在自傲中把自己限定在一个狭小的对于创造者的无知世界。他必随从世界的风俗,生命没有定向。他将有限的人的存在当成无限本身来崇拜。“上帝已经死了,而且必须被埋葬。但如果继承上帝者,以自己取代上帝的位置,则他已经不再是人,而是上帝了,虽然可能起先看来只是‘逐渐成形中的上帝’。”^[8]英雄崇拜、领袖崇拜、明星崇拜,不过是人的神化在古今历史中的生活版。把自我神化的人,其实是人的扭曲。这样的人若是有权者,他将带给他人巨大的灾难。二战时期的希特勒与日本天皇、和平时期无神论国家出现的极权偶像们的行为结果就是明证;他们若是普通人,其在社会交往中往往自以为是、以井底之蛙看世界。他们自以为真理在手也拒绝同他人交流。当然,即使是在接受耶稣基督的基督徒那里,也可能会犯同样的毛病。他们以妄称上帝先知的名义向信徒发出审判之言。他们忘记了耶稣所说的:弃绝他、不领受他的话的人在末日将受到他所讲的道的审判(约 12:48);忘记了教师“要谨慎自己和自己的教训”(提前 4:16)免得遭遇更严厉的审判。任何基督徒,都应当自觉到敬虔并非基督信仰的核心,自觉到仅仅强调人神关系而忽视了自己同其他受造物的关系有可能陷入异端的危险,进而需要自觉到骄傲与自信的差别,并且自觉在社会交往中、在和自然的相处中、在同历史的相遇中警惕自己陷于自我中心的骄傲之罪——陷于唯我主义、人定胜天、虚无主义的罪中,从而悔改自己,向耶稣基督的上帝、向世界中的自然、历史以及向自己总是保持开放的态度。

人若知道上帝的义,就不能立自己的义而不信服上帝的义(罗 10:32),不能不把自己当成一位绝对有限的存在者。即是说,人如果知道了上帝只有在耶稣基督里才能够使上帝成为上帝、人只有在耶稣基督里才能够使自己成为人(这就是上帝之义的涵义),人才不至于把自我神化、陷于骄傲的罪或沉沦为动物,那么,人只有在信仰中谦卑地做出是否愿意相信耶稣基督的决断。当人做出了这样的决断后,人始终就会向上行走在地上而成为具有尊严的存在者。他站立而不是匍匐于大地,不自大也不自卑。他所相信的那位上帝为其存在赋予了尊严而不自卑,他相信自己不是上帝而不自大得随意主宰他人的生命,他相信自己是人而不以自卑放弃自己的人生。人活在耶稣基督的上帝与其受造的世界之间的张力之中。

在人与上帝的这种关系意义上,人是一个神圣性的存在者。“神圣”意味着“圣洁”,“圣洁”意味着绝对的差别。换言之,人在受造的意义上同他的创造者上帝因耶稣基督而有着绝对的差别,人不能将自己神化为“神”。“否定人的神化(the divinity of humanity)可能性,源于上帝的人性已经发生在耶稣基督里。让上帝在耶稣基督里成为人,正因为如此而不让人成为上帝:这是基督教信仰需要思考的人学任务。基于上帝的人性否定人的神化,这将成为对于我们人性最严格的诠释。”^[9]另一方面,人因耶稣基督在领受上帝的慈爱中而同其发生绝对的关联,在这种绝对关联中同其他受造物发生相对关联。人按照上帝的形象而造。这就是诗人发出如下吁求的原因:“求你使我们早早饱得你的慈爱,好叫我们一生一世欢呼喜乐。”(诗 90:14)“耶和华啊,求你使我们得见你的慈爱,又将你的救恩赐给我们。”(诗 85:7)同时,在所有的受造物中,人被赋予管理世界的责任。人和其他受造物无论是动物、

[8] 莫尔特曼 Jürgen Moltmann:“人子的国度 Renzi de Guodu [The Kingdom of the Son of Man]”,见《道风 基督教文化评论 Daofeng jidujiao wenhua pinglun [Logos and Pneuma: Chinese Journal of Theology]》,第 21 期,(香港 Hongkong:道风书社 Daofeng shushe [Logos and Pneuma Press],2004),27。

[9] Eberhard Jüngel, Theological Essays, vol. 1 (Edinburgh: T&T Clark Ltd, 1989), 152.

植物还是物质都有着绝对的差别。人在根本上不属于动物的范畴。即使把高级动物的名称给予人，其实这种观念也是在贬损人的尊严。

2.2 人的物化(或唯自然化)：当人降格为受造物中的动物、植物、物质性的存在者，他就丧失了作为人的尊严。这构成人的自卑的根源。人的物化，又内含三种形式：首先是人的动物化：人成为肉体生命的生存者，把人在生理上的肉体需要看成是人的全部存在的需要。“他们的结局就是沉沦，他们的神就是自己的肚腹，他们以自己的羞辱为荣耀，专以地上的事为念。”(腓 3:19)他们按照动物界的伦理——弱肉强食的伦理来生活。人活着，就是为了肉体生命的生存与延续。至于和人的精神相关的一切活动，都被看成是无意义的行为。人的意识，以肉体生命如何生存延续为对象。生活中，动物化的人仅仅思考如何挣钱喂养自己的肚腹与如何把孩子当作肉体生命来养育？但是，即使这样，人毕竟还是人而不是动物，人在如此思考的过程中，始终离不开追思社会公义(正当的挣钱手段)以及把孩子培养成什么样的人之哲学问题，离不开探问人的理想人生形象。凡是从动物性来定义人的时候，都是将人做动物化的思考的结果，是从人与动物的类似性对人的规定，即使把人定义为政治的动物(亚里斯多德)、理性的动物、制造工具的动物(本杰明·富兰克林)、符号的动物(卡西尔)等等。“关于人的动物性概念使我们在物质宇宙中为人找到了一个位置，然而它无法解释人与次于人的最高级动物之间的无穷差异。用动物的形象来描述人，和用人的形象来比拟神一样，除了描述上是不恰当的以外，在‘会思想的动物’这一术语中，‘动物’一词所具有的暗示性和联想性含义造成的曲解同它澄清的混乱一样多。”^[10]其次是人的植物化：人成为自然生命的生长者，即自然生命体，仅仅把生命的成长本身看成是人的存在，生长活动成为人的全部活动；最后是人的物质化：人堕落为物质自然的在者，即物质自然体，只是生活于物理的时空中，甚至成为丧失意识能力的人。

人的物化的结果，导致对于人的尊严的贬低。因为，这样的信念使人沉沦为非人的物。如果人生活在这样的环境中，他就会越来越具有动物性而变得自私、狭隘、封闭，越来越丧失人性的慷慨、宽广、开放。在人与自然的关系的意义上，人的物化属于人的堕落状态之一。人由于和上帝的关系的破裂导致的人与自然的关系的破裂，包括人与物质世界、植物世界、动物世界关系的破裂；另一方面，指人与自身的整全关系的破裂，把人仅仅理解为物质性的在者，即人作为物质自然体、自然生命体、肉体生命体，人仅为肉身的生存、生长、在而活着；第三指人用物质主义的观念来理解世界中的其他因子。人理解他人(社会)，把他人看成一个肉体生命。人与人之间的社会关系，仅仅是为了肉身的生存而存在的物质交换关系(功利主义的人生观)，仅仅是建立在血缘或泛血缘基础上的交往关系(人只在亲戚或准亲戚之间交往)。男女之间的关系演变为仅仅为了满足肉身的需要而存在的关系；他把历史理解为人为了生存而抗争的过程，由此形成一种物质生产、流通(或传播)、消费(或接受)的文化诠释理论；他认为上帝也不过是和其他受造物一样的偶像，或者说物质性的在者，如有人提出上帝是谁创造之类的问题；他理解时间、语言为一种物质性的客观存在。至于究竟它们是一种什么样的物质性的在者，这种堕落的物化观最终也不清不楚。

在人与自然相关的意义上，人的确是一个自然性的存在者。人是一个物质性的在者(物质自然体——诗 90:3 人来自尘土、又归于尘土)、自然性的生长者(自然生命体——诗 90:5-6“早晨他们如生长的草，早晨发芽生长，晚上割下枯干”)、肉体性的生存者(肉体生命体——诗 90:9-10“我们经过的日子都在你震怒之下；我们度尽的年岁好像一声叹息。我们一生的年日是七十岁，若是强壮可到八十岁。”我们作为肉体生命将要结束。)不过，我们不能像物质主义者那样仅仅看到人与自然相关的这个方面，还要看到两者在本质上的差别。这种差别，就是人在被造时被吹入的气——精神。

^[10] 赫舍尔(Abraham Joshua Heschel)：《人是谁》Ren shi shui [Who is Man]，魏仁莲 Wei renlian 译，(贵阳 Guiyang：贵州人民出版社 Guizhou renmin chubanshe [Guizhou People's Press]，1995)，22–23。

2.3 人的唯我化 (solipsism of human) : 我们拒绝人的神化观念, 并不拒绝人具有上帝形象的人观, 而是拒绝任何人虚妄地把自己当作神的思想与行为; 我们批判人的物化观念, 并不否定人以身体的形式与自然的先天关联, 不否定人是一个自然性的、生长性的、肉身性的存在者, 而是否定仅仅把人当作这种自然生长的肉身存在者; 同样, 人的唯我化, 指人忽视同终极信仰的存在的关联而专注于自身的存在、专注于作为个人自我的实现而无视和世界图景中的其他因子的关联的存在现象。这个“自我”, 因为没有在同耶稣基督的上帝的差别的关联中而绝对地同自身相关联, “人我”处于一种绝对未分离的状态。当耶稣说下面的话语的时候, 他要表达的意思就在于把人从这样的唯我主义的自我观中拯救出来, 使人通过同耶稣基督的关联而向其创造者敞开生命的丰富意义: “若有人要跟从我, 就当舍己, 背起他的十字架, 来跟从我。因为凡要救自己生命的, 必丧掉生命; 凡为我和福音丧掉生命的, 必救了生命。”(可 8:34 – 35) 耶稣这里所讲的“凡要救自己生命的”, 就是指人以自然的肉体生命为生命的全部, 指他绝对以自我为中心审视世界。这样的“自我”, 其内容就是从血缘而生的肉身、“人意”(约 1:13)。人的唯我化的结果, 最终导致人同世界图景中其他因子的决裂而使人的自我堕落为自然的、动物性的肉体生命。当人的生命去除了其作为人的内容时, 他就丧失了自己作为独立存在者的生命本身。所谓的极权主义者, 其实就是这种唯我化的观念的信仰者。他(或他们) 在根本上拒绝同他者的对话, 拒绝在同他者的对话中来改变自己。他以强权的方式把自己本能的生存信念当作一种普遍信念强加于他者, 强加于包括自然、社会、历史、时间、语言之类的他者, 甚至强加于自身的“自我”。于是, 他所呈现出来的生存状态, 除了赤裸裸的本能外还是本能的赤裸裸。他的行为因为是出于“人意”而不可能恒久。

在人与自身的关系的意义上, 人的唯我化致使人的堕落。人丧失了意识自身、反省自身、批判自身进而更新自身的能力, 因为他不在他者之中而只是囚禁在自身之中。他不可能在自身中把肉身与精神区别开来, 不可能以精神的追求来引导自己的肉身生活。这种“只在自身之中”的自身, 实质上是丧失了人性的内涵的自身, 是自身的丧失。人处于一种混沌状态。“基督教信仰把这种趋向自我奠基的存在倾向理解为罪。对于信仰而言, 作为自我认同的认同是那些正在丧失他或她自身的标志。因为, 根据信仰对该事情的理解, 我们从来没有在我们自己里发现自己。在我们自身中, 我们不可能同我们自身照面。当我们同自身之外的他者照面时, 我们才同我们自身相遇。……我们只有在同那凌驾于我们之上又不是内在于我们的自我关系 (self-relation) 中的在者关联时, 我们才能真正地超越于我们的自我关系。那以此方式凌驾于我们之上的在者存在于自由之中, 并通过其自己的行动创造出各种关系。”^[11] 这些关系, 就是人在世界图景中的人与语言、人与时间、人与自身、人与自然、人与他人、人与历史的关系。这里, 人与自身的关系, 显然处于一切关系的核心, 因为他同其他世界因子的关系要通过这种关系中的自我意识才显明出来。作为自我性的存在者, 人是一个意识生命体。人在自己的意识生命中将自己展开为理性的、感性的、意性(意志) 的存在。^[12]

2.4 人的唯社会化: 当人拒绝通过耶稣基督同上帝发生关联, 他就不可能有真正的灵性, 他只能生存于满足自己本能的、生理的需要的状态中。他向他人敞开的目的是将其纳入自己的肉身活动的领域里, 因而把人与人之间的关系理解为肉身共在的关系。当他人不能满足自己的肉身需要的时候, 当他人不能成为自己的工具的时候, 他人的肉身就成为“唯我论者”消灭的对象。社会的瓦解由此开始。这就是为什么在儒家文化异常强调肉体生命的延续、强调“天下”观念的中国传统社会反而周期性地出现社会大震荡的原因。这也是为什么中国有社会主义而没有产生社会的原因。于是, 在人与社会

[11] Eberhard Jüngel, *Theological Essays*, vol. 1 (Edinburgh: T&T Clark Ltd, 1989), 134.

[12] 参见笔者著:《人文学的文化逻辑——形上、艺术、宗教、美学之比较》*Renwenxue de wenhua luoji——xingshang yishu zongjiao zhi bijiao* [The Cultural Logic of the Humanitology——Comparative Among Metaphysics, Art, Religion and Aesthetics], (成都 Chengdu: 巴蜀书社 Bashu Press, 2007), 19-51。

的关系层面便产生出一种悖论性的存在现象：表面上以他人为中心，实质上以部分人的“自我”的肉身需要为中心的“集体主义”观念。这里的“自我”，无非是社会生活中的有权者阶层；这里的“他人”，一方面指那些有权者中的弱势个体，一方面指社会中作为无权者的个体。所谓集体主义的信仰，不过是极权主义的统治者们的工具。前苏联的社会主义实验，就是集体主义信仰内涵最充足的例证。

在人与社会的关系的意义上，人的唯社会化带来人的堕落：人由于和上帝的关系的破裂从而延伸出人与社会的关系包括人在情感关系上的破裂。人在社会生活中沦为政治动物、经济动物，因而在这样的活动中人标榜动物性为人性。其中，弱肉强食的强权原则就是具体的体现。法律不过是为了保护这种动物性的强权原则的工具。

相反，唯有当人恢复了同创造者的绝对关联后，人因为在世界中找到了自己的位置才发现了和自己一样的他人所处的位置，他才能真正成为一个社会性的存在者，一个不断同他人有交往的精神生命体。^[13] 人与人之间的绝对的共在关系，是社会共同体得以稳定地建立的基础。这需要生存其中的人具有一颗爱众仇敌的心（太 5:44）。如果一个社会的文化没有能力把敌人转化为朋友、转化为邻人，这样的文化所形成的社会就必然面临瓦解的命运。其中人所经历的被践踏经验，甚至超出我们的想象力之外。

2.5 人的唯历史化：没有对于死者的绝对尊重，就没有历史。耶稣基督的复活，为在社会中存在的人赐予了盼望。对于那些在社会生活中遭遇了不公义对待的人，这种终末论的盼望显得尤为重要。相反，当人拒绝接受复活的耶稣基督后，任何以复活的名义保留下来的文化实质上就不再有终极的历史性的根据。在基督教的教义中，耶稣基督的复活、升天、再来的事件为人类承诺了完整的面向未来的历史时段；另一方面，这位永生的上帝，并不把人短暂的几十年的社会存在看成虚无。任何人最终都面临基督耶稣再来时的审判。所谓人的唯历史化，指把人的心理生活、社会生活仅仅看成是一堆历史事实的观念理论，从而有历史主义而没有历史。至于这种历史事实背后内含什么样的终极意义，它拒绝做出任何的追问，甚至阻止人对此给出任何终极的解答的努力。人仅仅需要活在当下的传统中，活在一种没有记忆、没有想象的传统中。

在人与历史的关系的意义上，人的唯历史化将导致人的堕落。在这样的生存状态中，人拒绝任何深度的阅读、写作活动。因为，阅读、写作活动是人与历史生者发生关联的中介；任何深度的阅读、写作活动，背离人的唯历史化所依存的历史相对主义的观念。既然一切历史事件的发生只能在历史本身中被赋予意义，既然人所赋予的历史事件的意义都是相对的，那么，根本就不存在所谓的深度阅读与深度写作的可能性。

当人以汉语族群在中国大陆当下的历史为历史的内容的时候，这对于个体而言首先是肉体生命的生存史，对于群体而言将是强权正义的统治史。其中，历史的过去与未来，都服务于对当下有权者的需要与诠释。相反，当人在世界图景中回到了自己的位置后，人不得不是一个历史性的存在者，即一个文化生命体。过去的历史积淀于人的现在之中，未来的歷史生起在人的现在之中。^[14]

2.6 人的唯时间化：在人与时间的关系的意义上，人是一个时间性的存在者。当摩西说：“我们一生的年日是七十岁，若是强壮可到八十岁”（诗 90:10），这是就人的一生所要经历的、由上帝在永恒中设定的物理时间而言；当他向上帝祷告说：“求你指教我们怎样数算自己的日子，好叫我们得着智慧的心。”（诗 90:12）这是就人的心理时间而言；当其感叹“在你看来，千年如已过的昨日，又如夜间的一更。”（诗 90:4）这是就上帝的永恒时间相对于人的物理时间在长时段中的关系而言的。当人断绝了

[13] 这就是为什么二十世纪在所谓的“社会主义”国家出现精神穷乏、在使一部分人集体化的同时对另一部分“敌人”采取孤立政策的原因。

[14] 犹太人的历史观即是恰当的例证。他们在反复对自己的祖先过去如何出埃及、过红海、对自己的子孙将来如何迎接弥赛亚来临的叙述中确立起他们现在存在的基点。

同耶稣基督的上帝的关联后,他就断绝了同永恒存在的关系,人就不再在永恒之中,他的现在就只能和水平方向的物理时间中的过去与未来相关。他在心理中、在社会中、在历史中所经历的时间,通通都会被还原为人的物理时间。^[15] 换言之,人在时间中的丰富性被其单一的物理时间所代替。而且,这种物理时间的存在以在语言上否定永恒为基础。人唯一拥有的时间即外在于他而在的物理时间。

人的唯时间化,指人单单活在物理时间的当下之中。其生存状态为:没有意识生命在心理时间中的变化、没有精神生命在社会时间中的遭遇、没有文化生命在历史时间中的唤起。他有时进而误认为当下就是永恒本身。另一方面,人沦为物理时间的奴隶,昏昏噩噩地随波逐流,“在其中行事为人,随从今世的风俗,顺从空中掌权者的首领”(弗2:2)。他活着就是为了实现肉体生命的长生不老,以自然的物理时间为生命的生存时间,最后还是为了等待死亡的降临。今生今世,构成这样的人所生存的时间场所。这就是人时关系中的堕落状态。

2.7 人的唯语言化:在人与语言的关系的意义上,人原本是一个语言性的存在者。根据基督教,上帝是一位在耶稣基督里、在圣经里、在教会中言说的上帝,上帝起初通过他的言说创造世界,现在通过他的圣言来拯救世界,最后在他的圣言中审判世界。因此,人按照上帝的形象而造,意味着人具有言说的需要和表达的能力。它给出了人的言论自由在神学上的依据。“我们首先是上帝对之言说的对象。正是在这个意义上,我们才是人(位格)。成为人,意味着能够被某个在我们之上者所言致。这在人与作为或者人与生产力之间不可分割的联系中使我突显为一个自我、一个‘我’。”换言之,正是对于上帝言说之倾听成就了人的位格性存在,使其成为“自我”的存在。人在领受上帝对于自己的言说中生成自己独特的“我”。

相反,当人断绝了与这样一位充满启示的、耶稣基督的上帝的关系后,人在世界中的位置就会或左或右、或上或下,因而丧失了自己应当有的位置,进而同其他世界因子的正当关系也遭到了毁坏。其结果带来人在语言中的堕落,人因为无法看清自己而不可能认识其他世界因子,人对于其他世界因子甚至不知所云,或者在混乱中展开对于世界因子的言说,或者依附于现实社会中的有权阶层的话语而进行言说,或者追随大众传媒的日常话语唠叨叨。人的灵性语言枯竭,习惯使用公共性的、无所指的语言而不可能使用私人性的言语,逐渐丧失了生产私人性的言语的能力,甚至在社会交往中以公共性的语言代替私人性的言语。其在社会生活中表现为空话、大话、假话、废话之类口号性话语的盛行;其在家庭关系里表现为夫妻用一种社会化的称呼来称谓自己的配偶之类语言现象,其在人我关系上把人我不分的恍兮忽兮为人生的存在状态。

3. 关系的复和

所有这些在人堕落后出现的现象,客观上无不贬损人的存在,使人沦为非人,从而践踏了人的尊严。它们背离了圣经所启示出来的公义的关系性的人观。这种人观意味着:

人按照上帝的形象(“我们的形象”——创1:26)而造,指人是在同上帝的关系中被造。人被置于与创造者的关系以及和其他受造物的关系之中。人与创造者的关系,即绝对差别中又绝对相关、绝对相关中又绝对差别的关系。如果人丧失了这种上下关系,人在世界图景中的其他各种关系由于没有轴心必然处于分裂状态,而且将各自趋向以自身为中心,正如我们在上述的人的堕落状态中、在人的非人化现象中所见的那样。原来,“在上帝与虚无二者之间,人与其他被造者因神圣良善愉悦的上帝创造而生存着,而在人与自然之间有极强的连接关系。如果加以认真看待,这种关于创造的信仰就带有批判的释放性力量。诸神与诸魔将从世上消失,因为世界是超越的上帝所创造,并且摧毁人、国家

[15] Eberhard Jüngel, *Theological Essays*, vol. 1 (Edinburgh: T&T Clark Ltd, 1989), 150.

政治、国家主义与拜物教的自我神化之存在根基。”^[16]进而言之，任何将世界中人的语言、人的时间、人的历史、人的社会、人的自我、人所依存的自然包括人的肉身的极端化以至神化的根基也被摧毁了。

什么是上帝的形象？上帝的形象就是关系性的“我们”，是三位一体的上帝。作为三个位格的上帝，是三个位格之间彼此绝对差别的上帝；作为一体的上帝，是三个位格之间彼此绝对相关的上帝。上帝在绝对差别中绝对相关，这就是上帝的慈爱；上帝在绝对相关中绝对差别，这就是上帝的公义。人按照上帝的形象而造，指人借助耶稣基督在人神之间的中保作用、借助圣灵的交通同上帝发生绝对相关与绝对差别的联系。“在创造故事的叙事中，……不再是王，而是人，个别的人与全体的人们，被任命在地上成为上帝的形象。

这种对于天命以及人的价值的信仰，具有非常显著的批判功能。它禁止把统治者、领导者与天才神圣化，而期盼着使‘人’得有做人的自由，这使得国家、人民、社会、种族的神圣化成为不可能。”^[17]人被这样一个上帝放在世界的种种关系中存在，而且位于这些关系的中心^[18]。他“要生养众多，遍满地面，治理这地；也要管理海里的鱼、空中的鸟，和地上各样行动的活物。”（创1:28）他与各样受造物之间的关系，包括人与语言、人与时间、人与自身、人与自然、人与社会、人与历史的关系。人的本真的位置，取决于他在世界图景中的个人化选择。他要么通过选择承受在上的信仰而与其他受造物发生正当的关系，要么拒绝这样的信仰陷入不义的、以自我为中心的关系之中。正如前面在“人的唯我化”部分所阐明的那样，人不可能在自我中心中完成对于自己作为个体的建构，他只能在同世界图景中的其他因子发生关系的过程中才能建构属于自己的个人性的自我。

但是，人需要自我化，需要在与自己的创造者的绝对关联中把自己的独特本质在世界中展开出来。这个展开的过程，就是人的个人化过程。没有任何其他人能够代替“我自己”来完成“我的”自己即“我的自我”的塑造工作。而且，只有在与自己的创造者的绝对关联中，“我”才是作为一个绝对的个体生命存在着，“我”才能作为一个个体在自然中、在社会中、在历史中绝对地存在着。在这个意义上，人作为在自然中的主体生命的存在，同时是其作为在社会中的个体生命的存在，也是其作为在历史中的我体生命的存在。^[19]相反，如果人拒绝了同自己的创造者的绝对关联，人就算不得什么。当《诗篇》第8篇大卫说：“人是什么，你竟顾念他？世人（或译‘必死者’）是什么，你竟眷顾他？”（WND，(q. p. ti yKi? ~ d? a' ÷ -! b, W WNr, _K. z > ti-yKi(vAn? a/-hm'(, 自译)）这正是他在发现了人与创造者的绝对关联后发出的感叹。所以，他在同篇第1节与第9节不得不由衷地颂赞说：“耶和华我们的主啊，你的名在全地何其荣美！”(#r, a'_h'-lk'B. ^m. vi? ryDI? a;-hm'(WnynE? doa] hw“? hy >）。

由于上帝的三个位格本身在绝对相关中又绝对差别，人信仰三位一体的上帝的结果，使人成为一

[16] 莫尔特曼 Jürgen Moltmann：“人子的国度” Renzi de Guodu [The Kingdom of the Son of Man]，见《道风 基督教文化评论》 Daofeng jidujiao wenhua pinglun [Logos and Pneuma: Chinese Journal of Theology]，第21期，（香港 Hongkong: 道风书社 Daofeng shushe [Logos and Pneuma Press]，2004），29。

[17] 莫尔特曼 Jürgen Moltmann：“人子的国度” Renzi de Guodu [The Kingdom of the Son of Man]，见《道风 基督教文化评论》 Daofeng jidujiao wenhua pinglun [Logos and Pneuma: Chinese Journal of Theology]，第21期，（香港 Hongkong: 道风书社 Daofeng shushe [Logos and Pneuma Press]，2004），31。

[18] 由于中世纪神学潜在地确定了上帝对于世界的创造、护理、救赎，文艺复兴以来以人为中心的人文主义传统其实是指人在世界中被上帝赋予的管理角色。经济学诞生的神学根据就在这里。

[19] 参见笔者著：《人文学的文化逻辑——形上、艺术、宗教、美学之比较》Renwenxue de wenhua luoji——xingshang yishu zongjiao zhi bijiao [The Cultural Logic of the Humanitology——Comparative Among Metaphysics, Art, Religion and Aesthetics]，（成都 Chengdu: 巴蜀书社 Bashu Press, 2007），52-64。这并没有否定上帝与人的绝对相关又绝对差别。因为，如果反过来说人与上帝绝对相关又绝对差别，那么，人依据什么才能够持守和上帝的这种关系呢？除非相信一位和人绝对相关又绝对差别的存在者——耶稣基督——外，人不可能依靠自己而拥有这样的能力。例如，在现实的意义上，人不可能爱历史中的每位生者与死者，他只能对其保持一种敬畏的爱的态度。因为，人如果和历史是一种绝对相关的关系，他就应当具有某种能力和历史中的全部存在者发生关系的能力。这即使对于最卓越的历史学家也是不可能的要求。

种关系性的存在者。这种关系性的存在,把人置于同语言、时间、自身、自然、社会、历史乃至上帝本身的公义关系中。人面对这些世界图景中的关系因子,而成为“我们”中的一员,成为“人类”的肢体。当然,在严格意义上,人和它们之间只是一种相对相关与相对差别的关系。换言之,在人的本质存在(即“自我性”)里面,内含语言性、时间性、自然性、社会性、历史性乃至神圣性的规定性。这正是我们前面讨论人的自我与语言、自我与时间、自我与自然、自我与社会(他人)、自我与历史、自我与上帝之关系的逻辑前提。我们为什么能够在世界图景关系中来讨论人的自我,因为人的自我本身就是一种在世界图景关系中形成的存在者。这样的存在者,我们称之为“个人”,就是黑格尔所说的“那一个”。

个人怎样在上帝之中成为人?这个问题,首先需要说明“在上帝之中”的含义。基督教的圣经把上帝启示为在耶稣基督里的上帝,这即是说上帝在耶稣基督里。那么,个人在上帝之中,就意味着个人在耶稣基督的上帝之中,意味着个人在耶稣基督之中。正如前面所言,个人通过他的信仰决断来决定他是否愿意相信耶稣基督的上帝。当他做出了这样的肯定性的决断后,他就在耶稣基督之中。《使徒行传》称这样的人为“基督徒”(11:26)。由于耶稣基督现在升天在父神那里,当基督徒说他在耶稣基督之中的时候,其实是说他活在耶稣基督的话语里面,他接受耶稣基督在历史上所发生的一切关切他的历史事件——耶稣基督事件。^[20]现在,上帝通过耶稣基督和圣灵与世界发生关系,他们同世界相遇在一个切点上。这切点在发生学的意义上就是指历史中的耶稣基督事件。于是,个人怎样在上帝之中成为人的一种答案,就是个人在耶稣基督的话语里面、在认信耶稣基督的过程中生成为人。当人成为基督徒后,他按照上帝形象而造的原本有的意识生命、精神生命、文化生命得以恢复。它们共同融合形成作为个体的人。这样,成为基督徒就是成为人;而成为人也就需要成为基督徒。所以,人是一个处于上帝与虚无之间的中间性的存在者,是处于其他受造物中的存在者。这就是保罗所说的人要认为自己“合乎中道”(fronei/n eivj to. swfronei/n, 罗 12:3)的创造论神学基础。因此,做基督徒最后就是成为一个人,成为一个在世界中发现自己具有相应位置的人。这时,他必须用生命意志来决断,需要做出选择。

事实上,当个人在耶稣基督里的时候,他就把自己的存在置于和上帝之间的一种绝对差别又绝对相关的上下关系之中。个人因为复活的耶稣基督而不能越过这位永生的存在者成为上帝,他和上帝有着绝对的距离。他在逻辑上不可能把自己神化;同时,个人因为耶稣基督在十字架上受难所呈现出来的上帝的圣爱而和上帝有着绝对相关的关系,个人不因为与上帝的绝对差别而向自然的动物世界沉沦。他不会把自己物化;个人因为在耶稣基督里而活在与上帝的关系之中,活在与语言、时间、自我、自然、社会、历史的张力关系之中。他因这种张力关系而成为世界图景中的一员。反之,如果人不在耶稣基督里面,他和其他世界因子所发生的关系就会是一种单向度的不平衡的关系。至少,当其处于这样的张力关系的时候,人被赋予了全面修正其中出现的这种不平衡关系的可能性。这就是基督教关于人的复和教义的部分内容,也是圣经的和平观的前设:人与上帝在耶稣基督中的和好才能带来人与自我关系的和好,人与自我关系的和好才能带来人心的内在和平,人心的内在和平才能生成世界的和平(2011-6-14 第一稿,2014-6-4 第二稿)。

[20] “耶稣基督事件”独特内容的探讨,参见笔者著:“新约文本的基督论 Xinyue wenben de jidulun [Christology in the Text of the New Testament]”,人大复印资料《宗教》Zongjiaoa [Religion], 5(2009), 92-101。

English Title :

The Presupposition of the Biblical Concept of Peace , and Righteous Relation between the Self and God——Human Fall and Reconciliation

ZHAChangping,

Ph. D. ,Renmin University of China in Beijing, Vice- professor, Sichuan University's Center for the Study of Christianity , , 610065 , Chengdu, China. Chief Editor of Journal for Humanities and Art (Renwen yishu).

Email ; zhachangping@ yahoo. co. uk

Abstract: Based on the prophecy by the prophet Jeremiah , of why there is no peace for the Jewish people , this paper discusses the righteous relationship between the self and God in the Bible from two aspects. These aspects are the fall of humanity and reconciliation. It is suggested that if there is no righteous relationship between humanity and God , there will be no righteous relationship between the human and the self. This results in some distortion of human relationships , as well as in no peace in human hearts and the world. This conclusion composes the presupposition of the biblical concept of peace.

Key terms: righteous , relation , fall , reconciliation